

丝路绽放文明花 牡丹见证志愿情

——我市深入推进国际志愿服务侧记

去年4月,来自12个“一带一路”共建国家的妇女能力建设研修班的34名学员来菏现场考察,因所带翻译人员短缺,考察工作面临沟通难题。

市委社会工作部获悉情况后,招募了8名具有出国留学经历、英语口语流利的机关志愿者,为学员们提供一对一翻译、现场答疑解惑等服务,出色完成沟通翻译等一系列服务工作,赢得广泛赞誉。

以此为契机,市委社会工作部联合市委统战部、市直机关工委、市侨联,以“一带一路”共建国家为重点,制定了《菏泽市“丝路缘·牡丹情”国际志愿服务实施方案》,策划开展国际志愿服务,探索具有菏泽特色

的专业化、多元化、常态化的高质量国际志愿服务路径。

开展“请进来”国际志愿服务。我市利用菏泽欧美留学生同学会资源优势,面向全市机关、企事业单位青年干部职工、高校教师等群体进行招募,共选拔出62名政治素质硬、专业知识优、沟通能力强的志愿者组建“丝路缘·牡丹情”国际志愿服务团,为学员们提供一对一翻译、现场答疑解惑等服务,出色完成沟通翻译等一系列服务工作,赢得广泛赞誉。

今年以来,单县志愿者邀请来自加纳、牙买加等国家的外国友人走进北城街道三官庙村,亲身体验中国春节习俗。在包饺子、贴春联的欢乐氛围中,外国友人真

切感受到了浓浓的“年味”,也让中国传统在交流中熠熠生辉。今年牡丹节会期间,17名国际志愿者配合有关部门,从机场接机到会场引导,以“语言+文化”双技能为核心,为外宾提供精准化、国际化的高品质服务,展现了菏泽国际化服务水平,获得外宾高度评价。

开展“走出去”国际志愿服务。我市以“荷美·丝路心相通”为主题,组织菏泽籍海外志愿者在当地传播中华文化,将菏泽“一都四乡”的美誉传播到世界各地,让更多的人了解中国、了解菏泽;以“荷美·丝路连心桥”为主题,组织菏泽籍海外志愿者依托在海外的人脉资源和专业优势,

与当地志愿服务组织结对联谊,共同参与当地志愿服务活动,增进不同国家和民族之间的文化交流与互鉴。去年8月,远在马来西亚的菏泽籍留学生为当地学生教授武术课程,展现中华武术魅力。同时,他们心怀对文化传播的热忱,将承载着深厚中华文化底蕴的曹县汉服赠予福利院的孩子们,让汉服文化在异国他乡落地生根。春节期间,菏泽市“丝路缘·牡丹情”国际志愿服务团的志愿者们在马来西亚、保加利亚、乌兹别克斯坦等国组织了丰富多彩的春节民俗活动,共同传播中国文化,讲好菏泽故事。

记者 胡德光

『志愿红』赋能基层治理

本报讯(记者胡德光)去年以来,鄄城县旧城镇坚持以“合和共治”理念为引领,将志愿服务的“柔性力量”转化为基层治理的“硬核支撑”,绘就了“以志愿促治理、以文化育新风”的美好画卷。

聚焦传统产业转型升级,成立由返乡创业先锋、非遗代表性传承人组成的“能人服务团”,量身定制地毯纺织、铝丝编织等乡土技能课程,通过“车间课堂+家庭工坊”新模式,带动村民成为产业链上的“技术合伙人”,让传统手艺焕发新生机。创新打造“乡燕学堂”人才培养工程,返乡大学生化身“筑巢人”,既为留守儿童提供课业辅导、红色研学等成长服务,又通过非遗扎染、草木印画等沉浸式体验,让传统文化浸润童心。创新实施“人居环境整治+黄河生态保护”双轮驱动模式,成立了“家园美容师”志愿队、黄河守望者队伍,让志愿服务的温度与生态治理的精度交织,奏响了宜居宜业的乡村协奏曲。



5月7日,在曹县安蔡楼镇国色芳华汉服产业园,工作人员正在生产线上作业。去年以来,曹县依托电商行业特点,强化谋篇布局,建强组织体系,优化服务阵地,严格组织生活,实现电商发展和组织建设同频共振、同向发力,形成共建共治共享的电商发展新格局。记者胡德光 摄

菏泽社会工作

刘楼镇全力打造新材料产业集群区

本报讯(通讯员张喜林)近日,东明县刘楼镇在乡村振兴的道路上迈出坚实步伐,通过精准招商、链式布局,全力构建新材料产业集群区,为乡村振兴注入强大动力。

目前,在刘楼镇乡村振兴产业园内,年产28800吨编织袋的山东德隆塑业有限公司项目施工现场一派火热,施工团队正加紧作业。该项目总投资1.2亿元,总建筑面积63000平方米。项目建成达产后,将带动300余人就业,实现利税1000万元,为当地经济发展和居民增收带来显著效益。

山东德隆塑业有限公司负责人王家祥对当地政府的服务赞不绝口:“从项目立项到办理施工许可证,每个环节都有专人协助,为我们节省了大量时间和精力。项目建设前,政府帮忙平整土地,很快达到设备进场标准,还协助架设线缆解决用电难题,及时解决了我们在建设过程中遇到的各种问题,让企业能够顺利推进建设。”

距离刘楼镇乡村振兴产业园不远的万村共富项目园区同样引人注目。该园区占地40亩,建有4座单层车间,绿化、亮化、排水、公厕、车棚等配套设施一应俱全,为企业入驻提供了良好条件。目前,刘楼镇正运用“链式思维”,聚焦高分子材料、包装新材料等细分领域,推动产业集聚发展。

刘楼镇在新材料产业发展方面的积极探索与实践,不仅为当地产业升级和经济增长提供了有力支撑,也为乡村振兴战略的实施树立了新的典范,未来有望吸引更多企业入驻,共同推动区域经济高质量发展。

中共夏营支部旧址成红色旅游热门打卡地

本报讯(通讯员郑智豪记者彭传军)“五一”假期期间,东明县大屯镇中共夏营支部旧址迎来参观高峰,众多游客前来感受红色文化,接受革命精神的洗礼。

中共夏营支部旧址建于20世纪20年代。作为东明县第一个党支部、菏泽市第一个农村党支部,承载着厚重的革命历史,也是东明县最早的“红色村庄”和革命根据地。

为迎接客流高峰,大屯镇党委、政府提前部署,加强了对旧址的保护和管理,并优化参观路线,全力为游客提供更优质的参观体验。

“五一”假期期间,中共夏营支部旧址游客络绎不绝。不少游客对那段历史有着深刻记忆,特地前来重温革命岁月。许多充满朝气的学生在家长带领下了解革命先辈的奋斗历程,传承红色基因。

“以前都是在课本上了解革命历史,这次正好趁着‘五一’假期跟父母来实地参观中共夏营支部旧址,看到珍贵的老照片和复原的革命场景,感觉先辈们的奋斗故事就在眼前,他们为了理想不怕牺牲的精神让我深受触动。”游客李翼雯表示。

东夏营村党支部书记代俊亭介绍:“‘五一’假期期间,中共夏营支部旧址迎来了大批游客。为了让游客获得更好的参观体验,我们提前做好了充分准备,增加了多场义务讲解,确保每一位游客都能深入了解这段历史。”

这个“五一”假期,中共夏营支部旧址不仅成为游客探寻红色记忆的热门之选,也使革命精神在新时代熠熠生辉,激励着更多人奋勇前行。

今日 东明

东明县第四届芍药文化旅游节绽放春日魅力

芍香润黄河 花开醉东明



关家庭年均增收超2万元。此外,基地还建成中药材观研学基地,推出石斛养生茶、牡丹花蕊茶等十大类100余种健康产品,并精心打造2条中医药康养旅游线路,实现“以药带旅、以旅促药”的融合发展新格局。

近年来,东明县积极探索“文旅+”发展模式,推动文化旅游与农业、生态等产业深度融合。此次芍药文化旅游节的成功举办,不仅

为游客搭建了亲近自然、感受传统文化的优质平台,更为东明县乡村振兴注入强劲动能。通过发展乡村旅游,有效带动餐饮、住宿、农产品销售等相关产业协同发展,拓宽农民增收渠道。同时,活动进一步提升了东明县的知名度与美誉度,吸引更多游客前来观光旅游。东明县正以芍药为纽带,将“北工南农”的生态资源优势转化为文旅发展胜势,充

分展现黄河流域文旅融合的蓬勃生机,推动东明县文旅产业迈向高质量发展新台阶,全力谱写乡村振兴新篇章。

“今后,东明县将持续巩固当前产业发展的良好态势,坚持以花为媒、以花兴业、以花富民,在做大、做强、做精芍药产业上用心、用力、用功,真正让‘鲜花经济’为乡村振兴‘添色添香’。”东明县委副书记、县长黄涛表示。



市委社会工作部开展主题党日活动

本报讯(记者胡德光)近日,市委社会工作部组织部机关全体党员赴单县开展“传承红色基因 强化使命担当”主题党日活动,通过实地参观、现场观摩、学习研讨等方式,进一步锤炼党性修养,激发干事创业热情。

追寻红色足迹,赓续精神血脉。大家前往单县红色湖西教育基地,通过珍贵的历史图片、实物展陈和沉浸式影像,深入了解湖西革命根据地艰苦卓绝的斗争历程,感悟“忠诚坚定、不怕牺牲、无私奉献”的湖西精神。党员们纷纷表示,要传承红色基因,永葆政治本色,将革命先辈的精神力量转化为履职担当的实际行动。

深入基层调研,共促融合发展。在单县园艺街道黄楼社区,大家实地了解“专

业社工+志愿服务”融合试点成效。

社区通过整合资源、搭建平台,形成“群众点单、社工接单、志愿协同”的服务模式,有效提升了基层治理精细化水平。在桃小兔传媒有限公司,大家现场深入研新就业群体党建工作。企业通过设立“红色直播间”“党员先锋岗”等载体,推动党建工作与直播电商行业深度融合,为新业态发展注入了“红色动能”。

市委社会工作部负责同志表示,此次主题党日活动以“红色教育+理论学习+实践调研”为主线,既是一次思想淬炼的精神洗礼,也是一次推动工作的务实行动。全体党员要以此次活动为契机,持续深化作

风建设,主动对标先进,担当作为,为推进全市社会工作高质量发展贡献更大力量。

鲁西新区举办社区工作者技能测试

本报讯(记者胡德光)为全面提升社区工作者的专业素养和服务能力,夯实基层治理人才基础,近日,鲁西新区举办社区工作者职业技能大赛预赛暨全区社区工作者职业水平测试,来自各街道、社区的185名基层工作者同台竞技,展现新时代社区工作者的专业风采。

本次测试内容覆盖社区党建、民生服务、法律法规等知识领域,以进一步强

化社区工作者队伍的专业化水平。经理论初赛,参赛者将进入实务复赛环节。复赛聚焦社区工作者队伍治理实务与创新能力水平,全面考察参赛者在矛盾调解、应急响应、政策执行、群众沟通等方面的能力。预赛选拔出的优秀选手将代表新区参加市级决赛。

此次活动以赛促学、以测提能,既是社区工作者队伍建设的创新举措,也是推动基层治理现代化的重要实践。

牡丹区李村镇举办文化旅游节

本报讯(记者胡德光)为深入贯彻落“志汇黄河美”黄河流域生态保护和高质量发展主题志愿服务活动要求,扎实推进文化旅游志愿服务工作有序开展,近日,牡丹区李村镇在星硕黄河文化园举办“品黄河千年文化雅韵 赏芍药万枝盛宴风韵”文化旅游节。

在活动现场,铿锵激昂的《黄河号子》将黄河岸边劳动人民的精神风貌展现得淋漓尽致;“黄河岸边五老人”代表刘文增讲述了他们在黄河岸边救人的感人故事,展现了黄河儿女的大爱情怀;“声动黄河”理论宣讲志愿服务项